# 中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:wsbzyyzk@163.com

2021年 10月12日 毎周二 出版

## 河南中医药大学第一附属医院

# 86本手写笔记 记录党史学习心得

南中医药大学第一附属医院 锋"的浓厚氛围。 开展了一次优秀党史学习笔 评选,以此展现全院党史学 月要求的学习篇幅;五看是否 要求有了更明确的标准。不 获一等奖。

本报讯(记者刘旸 通 习教育取得的阶段性成果,结合学习有自己的感悟和思 少党总支书记表示,要进一步 讯员梁 楠 冯 超)日前,河 营造"学党史、树信仰、做先 考。

记评选活动,收到全院各党 准是:一看是否紧扣党史学习 场阅看、对比交流、认真打 总支择优选送的86本学习笔 教育主题;二看是否标明学习 分,对选送的笔记进行了认真 记,按照"五看"标准严格打 日期和内容;三看书写字迹是 评选;在评比过程中对照优秀 分、以现场评比的形式进行 否清晰工整;四看是否达到每 找差距,对各自党总支的学习 整、重点突出,记录认真,荣

此次评选中的"五看"标 属医院各党总支书记通过现

调动党员干部开展党史学习 教育的积极性和热情,营造 "比、学、赶、帮、超"的浓厚学

经过层层评比,10名同 志的笔记内容丰富、字迹工

## 每周关注

# 中西医结合治疗高血压病

30余万名患者受益



在郑州市二七区淮河路街道办 很多高血压病患者前来就诊。方"的中医辨证施治原理,配合 相关心脑血管病、糖尿病、肾病,

本报讯 (记者卜俊成 通 事处金海社区,由河南省中医药 讯员郭致远 孙维莹)10月8日是 研究院附属医院(河南省中西医 第二十四个"全国高血压日"。 结合医院)举办的"全国高血压 当天上午,尽管天气较冷,但是 日"义诊宣教活动现场,依然有

们的身体健康,给国家和患者带 来了巨大的经济负担。我国最 新疾病调查数据显示,18岁以上 居民中有超过1/4的患者患有高 血压病,但控制率仅为16.9%。 因此,高血压病的防治形势依然

院在1959年成立之初,就将高血 压病的研究列为科研重点,1993 年在国内创立"高血压中西医结 西医结合个体化诊疗方案;对群 合辨证分型个体化诊疗体系", 至今已升级为第三代。该诊疗 体系根据"同病异治""一证一 进行耐心指导;围绕高血压病及

压中西医结合辨证分型个体化 降压系列中药制剂,在纯中医药 诊疗体系"以来,已有30余万名 治疗早期高血压、中西医结合 高血压病患者借助此诊疗模式 (药物+穴位埋线、耳穴压豆、贴 敷、中药熏蒸等疗法)治疗难治 压茶、降压减脂茶、祛湿养生茶 高血压病导致很多患者出 性高血压病及其并发症方面形 等特色中药茶饮;展示了"颈五 现心脑血管并发症,严重危害人 成了独具特色的研究方案;对高 血压病并发心、脑、肾等疾病有

较好的防治作用。据统计,截至

目前,已有30余万名高血压病患

者得益于该方案,血压得到了有 在活动现场,河南省中医药 研究院附属医院各临床科室的 据介绍,河南省中医药研究 20余名医疗专家通过询问病史、 了解患者病情,"一对一"进行 "望、闻、问、切",为患者制定中

该院自1993年在国内创立"高血 医院研制的高血压辨证分型仪、 以及肝胆脾胃病、肿瘤、颈肩腰 腿痛等疾病的康复护理和安全 用药进行健康宣讲。此外,该院 还为群众辨证推荐品尝平肝降 线"五联疗法、针灸、小儿推拿、 头灸、耳穴压豆、穴位贴敷(如 图)等中医特色疗法;免费为在 场群众测量血压、血糖,还赠送 了特制的"中药香囊"200余个, 发放中医药健康科普知识宣传 资料600余份。

多年来,在每年的10月8 日,河南省中医药研究院附属医 院都会组织专家开展大型健康 义诊宣教活动,用实际行动把健 康知识送到老百姓身边,引导重 点人群对各类慢性病做到早发 现、早预防、早干预,有效提升群 众的健康意识,为守护群众健康

#### 本报讯(记者刘 旸 通讯员李 志刚 孙璐)"来找王国斌主任的患 者多,以前挂号都要在门口站着等。 现在开了新的国医馆,电梯可以直 达、诊室门口等待区域有休息座椅, 就诊环境好多啦!"10月10日,一位 在河南中医药大学第三附属医院新 开诊的国医堂就诊的患者说。 9月26日,河南中医药大学第三

附属医院新国医馆正式开诊。"中医三 附院是我家,我爱我家。我要干到老 学到老!"93岁高龄的国医大师张磊在 开诊仪式上说,他将尽自己所能,继续 在这里为中医药事业发展做贡献。

在开诊仪式上,张磊满怀激情地 赋诗一首,盛赞新国医馆开诊:"中医 三附院全欢,今日馆开带笑看。序属 秋天丹桂馥,各归其位共安安。"

据河南中医药大学第三附属医 院党委书记周运峰介绍,新国医馆的 启用,是该院建设发展的重要一环。 长期以来,院内老专家用妙手仁心护 佑人民群众的身心健康,他们精心带 教、传道授业,为中医药事业传承发 展做出了突出贡献。今后,该院将继 续服务好名老专家,助力全省中医药 事业发展。

升级改造后的河南中医药大学 第三附属医院新国医馆,诊间环境 优雅,中医药氛围浓厚,处处彰显着 中医药元素。今后,院方将致力于 把国医馆打造成师承教育的典范、 院校教育的延续、科研创新的平台, 进一步发挥中医药特色优势,建好 特色鲜明的国医馆。

# 玉

#### 本报讯 10月11日,从焦作市卫生健 康委传来消息,焦作市坚持传承精华、守 正创新,担当作为,多措并举,推进全市 中医药事业高质量发展。

-以中医医疗服务网络为重点, 加强中医服务体系建设。焦作市着力完 善以焦作市中医院为龙头、各县(市)中 医院为骨干、基层医疗机构为网底、社会 办中医医疗机构为补充的中医药服务体 系;强化中医医院基础设施建设,做好焦 作市中医院人民路院区规划,加快推进 县级中医医院上档升级,到2022年,所有 县级中医医院将建成二级甲等中医医 院;到2025年,有1家~2家县级中医医院 达到三级中医医院服务水平。

——以区域诊疗中心建设为带动, 加强中医学科建设。焦作市通过引进人 才、加强科研、购进设备、投入资金、引进 新技术新方法、开展新业务、加强对外交 流合作等方式,以专科建设为平台,市、 县协同强力推进省级区域专科诊疗中心 建设,打造医院优势品牌,扩大区域影响 力,推动临床服务和人才培养协同发展, 持续提升全市中医学科水平。

一以"怀川英才计划一焦作市名 中医"评选为引领,持续加强中医药人才 队伍建设。焦作市开展第三届名中医和 第四届中青年名中医、民间名中医评选 活动,支持名中医创建传承工作室;突出 高层次人才培养,充分发挥名老中医药 专家的指导、引领作用,继续高质量办好 "仲景学堂",积极培养中西医结合人才;

大力倡导西医学习中医,扎实开展"西学中"培训;加强基层中 医药队伍建设,强化以全科医生为重点的基层中医药人才队伍 建设,推进中医类别全科医生培养。

一以创建全国中医药工作先进单位为契机,持续提升基 层中医药服务能力。焦作市加大基层中医馆建设力度,到2022 年,全市乡镇卫生院和社区卫生服务中心中医馆全部建成中医 药文化氛围突出、中医治疗手段丰富、独具特色的中医综合服 务区(中医馆),30%以上建成省级"示范中医馆"

一以中医药文化和科普宣传平台,提升群众中医药文化 健康素养。焦作市积极弘扬中医药文化,组织实施中医药健康 素养调查;丰富中医药文化宣传形式,加大中医药文化传播力 度,发挥焦作市作为"四大怀药"原产地的优势,不断拓宽创新 宣传渠道,全面推进中医药文化科普"六进"活动,扎实开展"中 医健康大讲堂",不断提升群众中医药文化素养。

(王正勋 侯林峰)



近日,三门峡市中医院医务人员为企业职工诊断腿部疾 病。为了将"万医帮万企"工作落到实处,该院组织专家义诊服 务队深入中交路建国道209王官黄河大桥项目经理部,为企业 职工开展了两场专题讲座,并进行了现场问诊,

刘 岩 赵瑞萍 张晓晓/摄



近日, 漯河市中医院团员青年志愿服务队在郾城区特殊教育学校义诊。为了进一步弘扬志愿服务精神, 牢 固树立"尊老爱幼、助残扶弱"的观念,该院团员青年志愿服务队来到郾城区特殊教育学校开展志愿服务活动, 检查孩子们的身体发育、心脏、听力、视力等情况,重点为一些有听力障碍的孩子进行了助听器清洗、保养等,受 到了全校师生的好评。



#### 中医故事

# 一次暖心的随访

本报记者 丁宏伟 通讯员 李 亚

达对刘主任的感激之情。刘主任 骨折,没法来医院看病,我们到养 医者仁心、医德高尚,堪称典 范!他是老百姓的贴心人。"这 是一位患者在驻马店市中医院 呼吸与危重症医学科医患交流

主任不可能来啦!"9月22日晚 得厉害,不能来医院看病。 上,86岁的王老太太说。

神中充满关爱。

紧接着,一番耐心细致、体贴 人微的问诊、治疗和心理安慰,令 王老太太连声夸赞。

9月22日下午,驻马店市中医 院呼吸与危重症医学科医生郑晓 娜刚刚结束一天的工作准备下 腿,提出了有针对性的建议。 班,突然被刘中友叫住:"郑医生,

"今天,我们借这个平台,表 看王阿姨,她喘得很厉害,又因为 夜色中…… 老院进行随访。"

年6月曾因喘息胸闷、冠心病、心 力衰竭,通过朋友介绍来驻马店 群中的感言,起因就是9月22日 市中医院找刘中友看病,也是科 刘中友(驻马店市中医院呼吸与 室的"老病号"了。前段时间,因 危重症医学科主任刘中友)的一 为骨折不方便,基本上足不出 户。9月22日,由于身体不舒服, 中让患者感动得热泪盈眶。 "天太晚了,又下着大雨,刘 王老太太就给刘中友打电话说喘

"喂!王阿姨,我知道您的情 话音刚落,门轻轻地响了,一 况。您年龄大了,喘得厉害就别 个英俊干练的身影出现了。他眼 来医院了,我可以过去随访…… 没事儿,没关系的……"刘中友亲

切地说。 刘中友为王老太太测量了血 压,把脉问诊,详细询问了近期的 身体状况和饮食情况,查看了日 常的用药及药量,并检查了她的

谢绝了王老太太一起吃晚饭 你先别走。跟我一起去养老院看的挽留,刘中友驱车回家,消失在

据了解,刘中友坚持为患者 随访已经十几年了,每周至少一 王老太太今年86岁了,2018 次,远的有新蔡县、泌阳县的患

> 车上常备血压计、听诊器,这 是刘中友的生活习惯。"望、闻、 问、切",细心查体,仔细辨证…… 看似简单的动作,却总是在随访

编后语:随访,是刘中友 习以为常的事情。一个电话, 是患者对健康的渴望,而对于 刘中友,却是肩上"健康所系、 性命相托"的重担。随访,既 拉近了医患之间的距离,又能 让医生更好地掌握患者的身 体状况,及时给出合理的治疗 意见,真正把关爱和温暖送到 患者心中。让我们为这样的 暖心随访点赞!



#### 中医院传真

#### 宝丰县中医院

### 把车位让给患者

本报讯"之前,我来宝活动。为了方便就诊患者 当大事办,让我们感到很欣 慰。"提起宝丰县中医院解 决患者停车难的事儿,李先 仅仅是宝丰县中医院对患

宝丰县中医院践行"一 切为病人着想、一切为病人 党史学习教育、践行初心的 服务"的服务宗旨,深入开 务实担当。 展"我为群众办实事"实践

丰县中医院看病,感觉停车 的车辆快速停放,自9月17 不太方便。现在,医务人员 日起,全体职工积极响应医 把停车位让给我们,虽然他 院号召,将车辆有序停放到 们停车更远了,但是和患者 该院南门外,把医院内的车 的心更近了。医院把小事 位让给患者,切实"把方便

小小停车位,彰显的不 者的关心,更是"我为群众 办实事"的有效落实,也是

(杜如红 祁亚娟)

#### 中牟县中医院

# 培训医保联络员

本报讯(记者李志刚 河北省邯郸市某卫生院涉 的医保管理水平。

行了汇总和分析;传达了 执行医保政策规定。

通讯员刘 蕾)近日,中牟县 嫌伪造医学文书等七类违 中医院在泰安街院区组织 法违规问题的有关文件, 召开了"落实医保政策、规 以及国家医疗保障局曝光 范医疗行为"医保联络员工 的典型案件;就中牟县医 作培训会,进一步提升全院 疗保障局开展的医保基金 "双随机、一公开""秋季行 此次培训会就河南省 动"检查工作进行了部署; 医疗保障局现场考核反馈 对医保物价政策进行了全 情况及市、县医疗保障局 面解读,要求医保联络员 日常督查中发现的问题进 认真学习医保政策,严格

#### 商城县中医院

## 上门服务获好评

商城县中医院联合三里坪

院党支部书记张俊杰担任 用药品。 第一书记的帮扶责任村。 动,商城县中医院和三里 坪卫生院认真挑选业务骨 此次义诊持续了4个多小 早治疗。

本报讯 (记者王明 时,主要围绕颈肩腰腿痛 通讯员叶中鹏)近日, 高血压病、心脏病、妇科常 见病等开展用药指导;测 卫生院到双椿铺镇黄楼村 量血压、血糖,做彩超、心 开展健康宣教暨义诊活 电图,进行针灸、拔罐等, 为群众提供中医药适宜技 黄楼村是商城县中医 术,普及健康知识,发放常

商城县中医院有关负 为了开展好此次义诊活 责人说,此次义诊是为群 众办实事的具体实践,目 的是通过上门服务,让老 干,携带先进的检查设备, 百姓在家门口就能享受优 配齐药品耗材,为当地村 质的医疗服务;通过认真 民提供周到的医疗服务。 检查,做到对疾病早预防、